

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年7月
< 壬卯年六月初十 >

27 星期四 | A9

横琴粤澳深度合作区垃圾分类条例宣贯普法月活动收官

垃圾分类落实处 条例宣贯入人心

羊城晚报记者 钱瑜

日前,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)垃圾分类条例宣贯普法月活动(以下简称“条例月活动”)收官。

今年6月,《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》(以下简称《条例》)正式实施两周年。合作区城市建设与规划局开展为期一个月的条例月活动,通过抓牢重点场所,针对建筑工地、文教区、居民区开展专项线下活动,同时推出线上答题游戏,以点带面深入推动垃圾分类宣传工作,进一步巩固和推广《条例》实施成果,促进全民垃圾分类良好习惯。

开展普法巡检 工地垃圾分类更规范

建筑工地一直是合作区垃圾分类工作重点,也是最早实现全覆盖的场景之一。为提升原有工地以及培养新建工地垃圾分类管理意识和能力,6月15日,建筑工地垃圾分类普法巡检专项行动启动仪式在科学城一期举办,正式开启为期一个月的联合巡检行动。

自6月16日起,垃圾分类网格小队对合作区内工地进行进场普查、指导,形成问题台账,并要求问题单位限期整改。另外,6月27日,由城市规划建设局市政管理署联合工程质量安全和消防管理处组成督查队伍,对现有广东省生活垃圾分类示范创建考核、合作区生活垃圾分类

示范创建考核标准,对10个大型工地开展资料抽检、现场检查。抽查结果显示,大部分工地文件资料齐全,设施设备配套相对完善,部分工地投设点周边环境有待提升。

此次普法专项巡查活动开展1场专题培训,累计覆盖工地50个,网格化普查累计覆盖工地35个,在进一步规范建筑工地生活垃圾分类管理,提升垃圾源头减量和资源化利用方面取得积极成效。

手绘宣传海报 条例宣传“活起来”

为提高广大师生生活垃圾分类和环保意识,扎实推进文教区垃圾分类工作,6月10日、17日,《条例》科普课程及宣教活动在合作区垃圾分类科普中心展开。



党员入户宣传 赋能垃圾分类社会治理

6月26日,合作区规划和建设局党员志愿者联合大横琴城资公司党员代表、小横琴社区党员代表、居民群众共64名志愿者,到横琴下村入户科普垃圾分类条例内容,共走访787户住户及商铺,促进更多居民和商家了解垃圾分类相关知识。

活动现场,党员志愿者们给每户商家发放《条例》、垃圾分类宣传折页,科普垃圾分类条例内容,查看商家厨余垃圾桶分类情况,收集商户对于垃

珠海聚力打造“4+3”产业专利信息服务平台

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员张昊蓉报道:记者从珠海市市场监管局了解到,该局将提升知识产权公共服务水平作为重要工作来抓,利用不同资源优势,积极开展差异化、特色化服务,聚力打造“4+3”产业专利信息服务平台,首期建成具有超600万条专利数据的集成电路产业专利专题数据库,支撑珠海科技创新。

珠海市市场监管局通过搭建国家级知识产权保护中心、国家级知识产权公共服务运营平台、国家级专利导航服务支撑机构(全省仅3家)、技术与创新中心(TISC)等骨干节点,建

优建强公共服务“大网格”;在各区、产业园区设立15个知识产权服务工作站和7个商标品牌培育指导站,“小网格”服务延伸基层一线,为创新主体提供专利商标申请、维权援助、金融服务等公共服务。

与此同时,该局聚力打造“4+3”产业专利信息服务平台,首期建成具有超600万条专利数据的集成电路产业专利专题数据库,发放平台账号供200家市内创新主体使用,精准便捷地提供全面与最新的产业政策推送、专利检索资源引导等方面的信息公共服务。以“专利导航+专题数据库+全链条服务+服

务平台+发布推广”,“五位一体”服务模式实施的集成电路千亿级产业集群专利导航项目入选国家知识产权局知识产权信息服务优秀案例。

此外,该局还发布了《珠海市知识产权公共服务清单(第一版)》,制定涵盖96个服务事项清单,为窗口和群众及时便利获取知识产权服务内容等提供一揽子清单服务;建立“一站式”知识产权综合服务窗口,依托市知识产权保护中心,通过“线上+线下”相结合的方式,为公众和创新主体提供基础性知识产权信息、低成本专业化信息服务。

珠海光格:

打造高精度光电射击系统 推动射击运动普及推广



10米气步枪的靶子
有多大?靶纸10环的直
径仅有0.5毫米。位于珠
海市香洲区的珠海光格科技有限公司(以下简称“珠海光格”)针对国内奥运射击项目难选材、难推广等问题,创造性地提出了“光电模拟射击”概念,并将射击误差控制在0.025毫米以内。作为国内最早研发高精度光电射击系统的企业,如今珠海光格已然成为行业龙头,国内市场份额占比超六成。

A 重视研发填补国内空白

光电射击项目有助于培养专注、稳定、平衡、自我控制等能力,近年来愈发受到市民欢迎。跟传统射击比赛不同,光电模拟射击比赛中采用高精度光电射击系统,选手们使用的是光电模拟发射器,而非气枪,发射的“子弹”也非实弹,而是通过安全激光射向靶子,对射击场地没有特殊要求。

“这套系统看起来简单,但要突破光点捕捉技术、实时晃动追踪技术、激光调节技术等几座‘大山’。”珠海光格总经理石鸿鹏介绍,“其中,最难的就是精度捕捉。我们需要捕捉到瞬息的击发点,并且得出精确的环数。”

“为了解决靶子准确无误地捕捉激光,靶子与光电模拟发射器之间的配合等问题,我就需要不断地进行测试,调试系

统。”石鸿鹏笑言,“另外,在太阳强光下透光率较高,射击时极易造成脱靶现象,在不改变比赛场地前提下,经过不断地试错,我们保证了其他光源不会影响到光传感器的实时捕捉,同时保证使用者打出的激光被实时捕捉到。”

珠海光格的“试错”进行了三年,最终解决了这些难题,值得一提的是,珠海光格研发的实时晃动追踪技术为国内首创。

此外,珠海光格自主研发的用户分析系统为射击苗子选拔提供了保障。石鸿鹏介绍:“每个人射击时的感受是不一样的,我们的系统可以对射击全流程的相关数据进行收集分析,针对个人形成专业、科学的训练方式。这些数据为射击专项后备人才提供了保障。”

B 政府助力企业飞速发展

专业,是珠海光格得到市场认可的核心,而专业的背后则是强大的技术支撑。“我们的产品不仅能够专业运动员进行训练,也可以让中学生甚至小学生使用,这些全部是以奥运标准进行全流程自主研发生产的。”石鸿鹏说。

“近些年的研发投入,可以说‘不成功便成仁’,连一颗螺丝钉都是我们自己做的。为了做研发,公司整整三年没有收入,中途一度想放弃。”石鸿鹏说,“幸好我们坚持了下来,我们的技术、产品如今已经趋于稳定,能有如今的成果,离不开许海峰、杨凌和庞伟等奥运冠军一直以来对我们的认可与支持,这更加让我们对于未来充满信心,也看到了产业背后千亿元级别的蓝海。”

当前,珠海光格研发投入与研发人员占比均超过30%,相关技术申请2项发明专利及几十项软件著作权,公司近三年产值保持翻番。珠海光格的客户遍及全国28个省份、75个市、122个事业单位,涵盖专业射击队、业余射击队、射击会馆、俱乐部、个人、景区、体校、小学、初中、高中等。目前已在全国12个省份、28个市、46个事业单位开展射击、现代五项运动赛事和普及活动。

珠海光格的飞速发展离不开香洲区政府的大力扶持。“香

洲区出台了针对光电产业的扶持政策,租金补贴、装修补贴、技术攻关、产学研合作、技术人才引进、供应链采购补贴等各个环节都有涉及,对我们企业的帮助非常大,像公司现在场地就享受了3年的房租减免政策。”提及香洲区的帮扶,石鸿鹏感慨颇深,“香洲区的领导非常重视我们企业,相关部门的同志经常主动为我们企业排忧解难,对接资源,给予我们展示的空间,去年航展,区里面还积极组织我们企业集中参展。另外,我们还与香洲区的正菱创投进行对接,希望可以加速企业发展。”

产业链的互助互促也使珠海光格从中获益,石鸿鹏表示:“香洲区把光电产业作为重点发展的产业之一,近几年,引进了很多光电产业企业,企业之间形成了上下游联动,解决了我们供应链的问题,这为我们节省了大笔资金。”

“公司作为中国中学生射击联赛、中国小学生射击训练营唯一指定赛事产品合作方,未来希望与珠海相关部门合作,在珠海开展国家级赛事,以此为契机,把珠海打造成为全国光电射击项目示范基地,形成‘一企业、一赛事、一城市’的产业链闭环。”石鸿鹏说。

(郑达)



珠海光格的产品得到市场认可 受访者供图

今年上半年江门

地区生产总值同比增5%

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

增长23.5%。

值得一提的是,今年上半年全市实际利用外资金总额22.45亿元,同比增长81.1%,高于全省平均水平81.6%,其中制造业是吸引外资的主阵地,占比达到87.0%。

文旅市场复苏带动住宿餐饮业恢复

消费方面,数据显示,上半年全市社会消费品零售总额652.23亿元,同比增长3.9%,增速比一季度提高0.9个百分点。其中,全市城镇消费品零售额505.48亿元,同比增长3.7%;乡村消费品零售额146.75亿元,同比增长4.9%。

今年以来,江门文旅市场展现出复苏态势,由此也带动了住宿餐饮业的恢复。上半年,全市限上法人住宿业实现营业额5.93亿元,同比增长18.3%。限上法人餐饮业实现营业额13.18亿元,同比增长10.9%,增速比一季度提高1.9%。

消费的持续性恢复,对服务业的拉动作用也逐渐显现。其中1—5月,全市规模以上服务业营业收入100.73亿元,同比增长6.5%,增速创2022年以来新高。

金融业方面,6月末,全市金融机构本外币存款余额7353.29亿元,同比增长13.4%,高于全省平均水平1.8个百分点;金融机构本外币贷款余额5875.75亿元,增长9.1%。



江门工业投资同比增长28.1%,高于全省平均水平4.9%。

基础设施投资方面,上半年全市完成基础设施投资同比增长0.1%,其中,电力类投资

十字门隧道、南湾大道横琴隧道连接段建成通车

横琴与珠海片区互联互通再加强

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:

7月26日,十字门隧道、南湾大道横琴隧道连接段正式通车。十字门隧道、南湾大道横琴隧道连接段的开通,是横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)与珠海市在加快推进两地基础设施互联互通方面的具体行动,将为共同带动珠江西地区加快发展提供支撑,为服务澳门经济多元发展,推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局作出积极贡献。

十字门隧道是合作区横琴大桥、横琴二桥、横琴隧道、珠机城轨隧道之后,对外连接的第五条隧道、第三条海底隧道。该隧道南起横琴金融岛荣尊道,向北穿越马骝洲海域至湾仔会展四路,接香洲南湾大道,全长约2.7公里,双向四车道,设计时速40km/h。

据十字门隧道建设方介绍,隧道的建成克服了隧道结构复杂、周边环境复杂、地质复杂、建设风险高等因素带来的巨大挑战。伴随着隧道的开放使用,从合作区往来珠海十字门中央商务区湾仔片区最快仅需约三分钟,将有效缓解横琴大桥交通压力。

合作区城市规划与建设局提升合作区对外通行能力,优化合作区投资环境。南湾大道横琴隧道连接段,包括南湾大道东段和南航至横琴隧道临时连接道路,全长2070米,双向八车道。该连接段开通后将大幅改善横琴隧道北出口周边的交通条件,使横琴隧道使用率明显提高,成为合作区中西部与珠海市区往来的快速通道。

合作区城市规划与建设局

首批33名澳门大学生完成横琴暑期实习

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:

7月25日下午,“2023澳门大学生暑期专项实习计划”结营仪式在横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)举行,首批33名参与实习计划并结营的澳门在校大学生获颁实习证书,22个实习企业代表获颁发感谢状。

合作区民生事务局局长黄宇杰表示,今夏合作区民生事务局联合澳门特区政府相关部门续办“澳门青年实习计划”,推出5个专项实习计划,提供185个实习岗位,累计吸引近50名澳门

青年报名参与,该实习计划已成为澳门青年参与合作区建设的重要平台,希望进一步帮助澳门青年了解合作区的发展情况以及未来的发展定位。他还表示,合作区将陆续出台鼓励澳门青年创业就业的专项扶持政策,为澳门青年来合作区生活就业提供更多支持,营造更好氛围,创造更多机遇。

据悉,横琴举办澳门大学生暑期实习活动,旨在充分利用暑假时间,通过短期实习的方式,帮助澳门在校大学生提前

感受职场氛围,在工作实践中锻炼与提升职业技能,为促进澳门产业适度多元发展培养更多优质人才。

来自上海交通大学的林颖宣在易方达基金管理有限公司实习,她表示,这次实习不仅让她收获了在行业头部公司深度学习的宝贵机会,也切实体感受到了合作区生活质量的不断提升、区域魅力日益彰显、“琴澳一体化”发展逐步明晰的良好态势,这些都更加坚定了她未来投身琴澳建设的职业方向。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈日升 / 校对 黄文波

固定资产投资同比增长3.8%

投资方面,上半年,全市固定资产投资同比增长3.8%,增速比1—5月提高0.6%。其中,工业投资同比增长28.1%,高于全省平均水平4.9%。

基础设施投资方面,上半年全市完成基础设施投资同比增长0.1%,其中,电力类投资